
ATA DA 077ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 29 DE AGOSTO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider – Altair Silva – Ana 

Paula Lima – Antônio Aguiar – Cesar Valduga – 

Cleiton Salvaro – Dalmo Claro – Darci de Matos – 

Dirce Heiderscheidt – Dóia Guglielmi – Fernando 

Coruja – Gabriel Ribeiro – Gelson Merisio – Ismael 

dos Santos – Jean Kuhlmann – João Amin – José 

Milton Scheffer – José Nei Ascari – Kennedy Nunes 

– Luciane Carminatti – Manoel Mota – Marcos Vieira 

– Mário Marcondes – Maurício Eskudlark – Mauro de 

Nadal – Milton Hobus – Narcizo Parisotto – 

Natalino Lázare – Neodi Saretta – Nilso Berlanda – 

Nilson Gonçalves – Padre Pedro Baldissera – 

Patrício Destro – Ricardo Guidi – Rodrigo Minotto 

– Serafim Venzon – Silvio Dreveck – Valdir 

Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

    Kennedy Nunes 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) – 

Inicialmente saúda os srs. deputados e comunidade 

catarinense.  

 Menciona aniversário de emancipação política 

dos municípios da região Planalto Norte, Canoinhas 

e Porto União, destacando que os mesmos possuem no 

brasão de suas bandeiras municipais a inscrição 

catharinensis semper, evidenciando o sentimento de 

ser catarinense, uma vez que fazem divisa com o 

estado de Paraná. Cita Mafra e Barra Velha que 

também comemoram aniversário, exaltando o 



crescimento e desenvolvimento, principalmente na 

área da agricultura dos referidos municípios. 

 Discorre sobre a Guerra do Contestado que 

ocorreu de 1912 a 1916, citando que Canoinhas e 

Porto União estiveram no bojo da guerra, elencando 

o nome de Chica Pelega, como defensora feminina no 

período da referida batalha que abrangeu o 

Planalto Norte e oeste de Paraná. Comenta que no 

município de Lebon Régis ocorrerá o lançamento de 

livros com o tema da guerra, pois Santa Catarina 

carece de informações, enquanto no norte do país, 

a guerra dos Canudos, teve Euclides da Cunha como 

registrador do conflito. 

 Explana o centenário da EEB Manoel da Silva 

Quadros, situada no distrito de Marcílio Dias, na 

cidade de Canoinhas, por onde passaram milhares de 

alunos, elencando obras importantes, como a 

Universidade do Contestado e outras de 

infraestrutura. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO FERNANDO CORUJA (Orador) – Faz 

comentários sobre as atuais dificuldades 

econômicas do estado de Santa Catarina e 

perspectiva para o futuro, atingindo 

consideravelmente a área da saúde.  Reforça a 

gravidade do tema, apresentando manchetes 

veiculadas na imprensa local sobre o caos da 

referida área.   

Diante de tal situação, sugere ao governo 

priorizar seus recursos à demanda do povo 

catarinense, repassando o devido percentual 

destinado à saúde. Entretanto percebe-se a 

ausência de tal procedimento do governador, 

provocando intervenção de um procurador do estado 

à instalação de um inquérito civil contra Raimundo 

Colombo por falta de repasse de tais recursos, 

conforme consta no orçamento. 

Por fim, espera que o governo dê prioridade à 

área da saúde no lugar de fazer empréstimos 

bilionários para atender situações em benefício 

próprio.  

 

Deputado Kennedy Nunes (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo assunto abordado, 



corroborando com a situação do descaso do governo 

à saúde catarinense, e acrescenta a solicitação da 

Celesc de um empréstimo de R$ 1 bilhão, 

endividando uma empresa pública. 

 

Deputado Neodi Saretta (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo pronunciamento, 

solidarizando-se à precária situação da saúde no 

estado de Santa Catarina.  [Taquígrafa: Elzamar] 

  

 DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Saúda os 

chapecoenses que estão comemorando o centenário 

daquele município com vários eventos ocorridos nos 

dias 24 e 25, agradecendo a presença do presidente 

da Assembleia Legislativa naquela ocasião. 

Registra que Joaçaba, Porto União e Mafra também 

comemoraram o seu centenário, e cumprimenta os 

representantes da cidade de Taió, presentes no 

plenário para divulgar a Festa do Centenário da 

Colonização daquele município. 

 Fala sobre a atividade leiteira, no oeste de 

Santa Catarina, que é uma das principais 

atividades econômicas catarinense, e uma das 

maiores bacias leiteiras do mundo, graças ao 

trabalho e à dedicação incansável dos técnicos e 

profissionais da área. Registra que hoje os 

produtores estão encontrando dificuldades, pela 

queda do consumo e, também, pelo aumento da 

importação do leite em pó do Uruguai e da 

Argentina, o que está agravando a situação, que já 

é difícil durante o inverno. 

 Destaca que o ministro Blairo Maggi anunciou a 

formação de um grupo de trabalho para evitar a 

triangulação, isto é, o produto entrar no Brasil 

através de um país que produz pouco, como o 

Uruguai, prejudicando assim a economia brasileira, 

e afetando duramente os produtores rurais, a 

maioria da agricultura familiar.  

 Ressalta que as Câmaras de Vereadores, através 

de várias moções, solicitam que esta Casa busque 

medidas junto ao Ministério da Agricultura para 

conter a importação do leite, pois a situação está 

desestimulando os produtores a permanecerem na 

atividade, aumentando assim o êxodo rural e os 



problemas dele decorrentes. Adverte sobre a 

necessidade de soluções urgentes para a cadeia 

produtiva do leite, dando estabilidade para as 

famílias que se dedicam à produção, apelando à 

Casa Legislativa somar esforços neste sentido. 

[Taquígrafa: Sara]  

  

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PR  

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Saúda o 

prefeito Lúcio Mallmann, de Iporã do Oeste, que 

veio a Capital do estado tratar de assuntos de 

interesse do município, especialmente no sentido 

de buscar recursos com o governador do estado para 

obras de saneamento. Afirma que há questões sérias 

com a Casan também em vários outros municípios. 

Saúda os representantes do município de Taió 

que estão na Assembleia para divulgar a Festa do 

Centenário de Colonização de Taió, parabenizando–

os pelo evento.  

Registra a presença do diretor da União dos 

Escoteiros do Brasil - Regional de Santa Catarina, 

lembrando o projeto que apresentou no sentido de 

que o movimento dos escoteiros possa ter o apoio 

do Fundo Social para a manutenção das suas 

atividades, pelo trabalho voluntário de educação 

desenvolvido com crianças, adolescentes e jovens. 

Registra também que visitou a secretaria de 

Segurança do município Balneário Camboriú, 

parabenizando o trabalho realizado pela guarda 

municipal no resgate à disciplina através de 

palestras, eventos em colégios que buscam a 

aproximação da comunidade com a polícia. Comenta o 

assassinato que ocorreu em Joinville de um 

policial militar, enfatizando a necessidade de não 

se deixar que Santa Catarina chegue a atingir os 

patamares de criminalidades de outros estados, 

como o Rio de Janeiro. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

 Partido: PMDB 

 DEPUTADO FERNANDO CORUJA (Orador) – Fala que 

um dos problemas básicos apontados pela Secretaria 



de Saúde do estado, é a chamada judicialização 

excessiva na saúde do Brasil, dizendo que é 

preciso trabalhar para melhorar a questão, 

explicando que a judicialização seria quando a 

população sem recursos procura medicamento ou 

procedimento cirúrgico, e não encontra no sistema, 

então entra na justiça com processo para ter 

atendido o seu pedido. 

 Analisa projeto que foi aprovado pela Casa, e 

que o governo estadual entrou com medida cautelar 

contra, Adin, Ação Direta de 

Inconstitucionalidade, para não fornecer análogos 

de insulina para pessoas com diabetes tipo 1 e 

tipo 2, citando decisão do ministro Dias Toffoli, 

que não se pode fornecer medicamentos quando não 

se tem recursos.  

 Finaliza solicitando sensibilidade e 

equilíbrio ao governo e ao secretário de saúde, 

mencionando que a saúde é prioridade em qualquer 

administração, e que o SUS em todo o Brasil está 

desorganizado. [Taquígrafa: Ana Maria]  

  

 Partido: PSD 

 DEPUTADO GABRIEL RIBEIRO (Orador) – Menciona 

que o estado de Santa Catarina é o bem mais 

administrado da Federação brasileira, salientando 

que o governo colocou e mantém as contas em dia.  

 Discorre sobre o projeto Fundam, evidenciando 

que o governador trabalha no sentido de 

desenvolver o estado e a sociedade catarinense 

aplaude o trabalho desenvolvido, exemplificando 

que, aqui, não houve aumento de impostos. Afirma 

que o mencionado projeto é uma continuação da 

transformação de Santa Catarina desde a época do 

senador Luiz Henrique da Silveira, homem 

visionário, e se consolida com João Raimundo 

Colombo. 

 Comenta a instalação da Frente Parlamentar do 

Setor Náutica no estado de Santa Catarina, que 

visa desenvolver mais o setor, uma vez que é o 

estado de maior produção nacional de embarcações, 

gerando empregos e uma nova realidade para a 

economia catarinense. Destaca a necessidade de dar 

segurança jurídica aos empresários que querem 



investir na área náutica e avalia levar ao 

interior pelo potencial enorme que possui, bem 

como o litoral catarinense.  

  

Deputado João Amin (Aparteante) – Parabeniza e 

corrobora com o tema abordado pelo deputado.  

  

Deputado Darci de Matos (Aparteante) – Cita 

como importante o PL n. 0138/2017, que trata da 

criação da política estadual de desenvolvimento da 

atividade náutica em Santa Catarina. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

Partido: PT 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Parabeniza a iniciativa do deputado Gabriel 

Ribeiro de criar a Frente Parlamentar em Defesa do 

Setor Náutico. Na oportunidade da referida 

celebração, sugere incluir a área da saúde 

catarinense, uma vez que se encontra em precária 

situação financeira promovida pela ineficiência da 

atual gestão do governo do estado, induzindo o 

cidadão judicializar seus direitos, previstos na 

Constituição. Para reforçar sua indignação da má 

conjuntura de tal governo, apresenta várias 

manchetes estampadas na mídia local. 

Conclama os deputados trazer à tribuna a 

realidade das finanças do estado de Santa 

Catarina, promovida pelo governador de Raimundo 

Colombo. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – 

Suspende a sessão, por até dez minutos, para que 

possa usar a tribuna o prefeito de Taió, o sr. 

Almir Reni Guski, juntamente com a rainha Gabriela 

Muniz e as princesas Alice Bozan e Tamara Andrade,  

para divulgar as comemorações e prestigiar a 

legislação que dispõe sobre a transferência 

simbólica da capital do estado de Santa Catarina 

para Taió. [Taquígrafa: Elzamar] 

    

********** 

Ordem do Dia 

 



 DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à Ordem do Dia. 

Pedido de Informação n. 0086/2017, de autoria 

do deputado João Amin, a ser enviado ao presidente 

do Deinfra, solicitando informações acerca de 

projeto para sanar os problemas na Rodovia SC-406, 

entre o sul e o leste da Ilha de Santa Catarina. 

Em discussão. 

 (Pausa)  

Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0087/2017, de autoria 

do deputado João Amin, a ser enviado ao presidente 

do Deter, solicitando informações referentes aos 

diversos problemas encontrados no Terminal 

Rodoviário Rita Maria, em Florianópolis, 

noticiados pela imprensa catarinense. 

Em discussão. 

 (Pausa)  

Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0088/2017, de autoria 

do deputado João Amin, a ser enviado ao secretário 

de estado da Saúde, solicitando informações acerca 

da modificação do horário de atendimento de 

emergências do Cepon. 

Em discussão. 

 (Pausa)  

Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0089/2017, de autoria 

do deputado João Amin, a ser enviado ao secretário 

de estado da Saúde, solicitando informações acerca 

da suspensão das cirurgias eletivas realizadas no 

Hospital Joana de Gusmão, localizado no município 

de Florianópolis. 

Em discussão. 

 (Pausa)  



Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0090/2017, de autoria 

do deputado Antônio Aguiar, a ser enviado 

secretário de estado da Saúde, solicitando 

informações acerca do processo de reabertura do 

posto de coleta de sangue do Centro de Hematologia 

e Hemoterapia de Santa Catarina - (Hemosc), no 

município de Canoinhas. 

Em discussão. 

 (Pausa)  

Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0091/2017, de autoria 

do deputado Antônio Aguiar, a ser enviado ao 

secretário de estado da Saúde, solicitando 

informações referentes à implantação do serviço de 

quimioterapia no município de São Bento do Sul.  

Em discussão. 

 (Pausa)  

Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Moção n. 0148/2017, de autoria da deputada 

Dirce Heiderscheidt, a ser enviada a senhora 

Michele Crispim, de Palhoça, manifestando aplausos 

pela conquista da 4ª Edição do Programa Masterchef 

Brasil. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0149/2017, de autoria do deputado 

Natalino Lázare, a ser enviada aos membros da 

Bancada Catarinense no Congresso Nacional, 

manifestando apoio à PEC nº 14/2016. (cria a 

Polícia Penitenciária Federal, Estadual e 



Distrital). 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0798/2017, 0799/2017 e 

0800/2017, de autoria do deputado Maurício 

Eskudlark; 0801/2017, de autoria do deputado 

Antônio Aguiar; 0802/2017, 0803/2017 e 0804/2017, 

de autoria da deputada Dirce Heiderscheidt.  

Igualmente, a Presidência comunica que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0619/2017, de autoria do deputado Serafim Venzon; 

0620/2017 e 0621/2017, de autoria do deputado 

Mauro de Nadal; 0622/2017, 0623/2017 e 0624/2017, 

de autoria do deputado Darci de Matos; e 

0625/2017, de autoria do deputado Antônio Aguiar. 

 Finda a pauta da Ordem do Dia.  

  

A Presidência suspende a sessão, por até dez 

minutos, para a manifestação na tribuna, do sr. 

Daniel Pontes da Cunha, presidente da Fundação de 

Turismo, Esporte e Cultura do município de Barra 

Velha, sobre a 21ª Festa Nacional do Pirão, 

acompanhado da rainha Thauana Venturas, e das 

princesas da festa Jainá Góes e Diandra Souza. 

[Taquígrafa: Sara]  

  

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa ao horário destinado à Explicação 

Pessoal. 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Demonstra 

frustração com o Congresso Nacional pela inércia 

de atitudes por parte de deputados e de senadores, 

cobrando a votação da reforma política. Por outro 

lado, enaltece a iniciativa da ministra Carmen 



Lúcia de divulgar as informações dos contracheques 

de ministros e servidores do STF. Ressalta que há 

quem ache que tal exigência de transparência é 

para enfraquecer o Poder Judiciário, com o que não 

concorda, pois entende que a transparência 

enfraquece quando se tem algo a esconder. 

Manifesta estranheza pelo fato de pessoas da 

própria Justiça dizerem que a Operação Lava Jato 

corre o risco de acabar quando chegar ao 

Judiciário. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Orador) – Elogia o 

pronunciamento do deputado Kennedy Nunes. 

Menciona que vê com tristeza e com sentimento 

de angústia a atual situação brasileira, 

criticando a má administração dos governantes, as 

reformas que não saem do papel, o desemprego, a 

falta de atendimento na área da saúde e na 

segurança pública, o povo está abandonado e 

carente em todos os estados. 

Cita que o político que é corrupto, não vai 

mudar se for reeleito, quem tem que mudar é o 

povo, alertando o eleitor que precisa transformar 

o rumo da política brasileira. Argumenta que o 

governo, federal e estadual, tem que aplicar 

recursos nas áreas públicas e investir em 

desenvolvimento. 

Finaliza dizendo que a população quer ser 

atendida nas áreas básicas, quer emprego, 

afirmando que precisamos de uma ampla e restrita 

reforma na administração pública do Brasil. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para o dia subsequente, à hora regimental. 


